EXAMEN

Ejercicio n® 1.- Los lados de un tridngulo rectdngulo estdn en progresién aritmética con 5
centimetros de diferencia. Calcula el perimetro y el drea del tridngulo.

2 puntos
Ejercicio n® 2. - Resuelve la siguiente ecuacién con fracciones algebraicas:
X X +1 10x+1
x+1 x X% +x
2 puntos
Ejercicio n® 3. - Resuelve la siguiente ecuacién bicuadrada:
4x* -17x* +4=0
2 puntos
Ejercicio n® 4. - Resuelve la siguiente ecuacién con radicales:
X++10x+6 =9
2 puntos
Ejercicio n® 5. - Resuelve la siguiente ecuacién de grado superior a dos:
x*-2x* -10x* +4x +16 =0
2 puntos

Ejercicio n® 6. - Calcula las diagonales de un rombo sabiendo que su lado mide 5 cm y su
drea es 24 cm?.

2 puntos

Ejercicio n® 7.- Resuelve la siguiente inecuacion expresando el resultado en forma
grdfica, de intervalo y de conjunto:

x?-4x+320
2 puntos

Nota importante:

Elige sélo uno de los dos primeros ejercicios.

Entre los ejercicios 3 y 4, resuelve sdlo uno.

El resto de ejercicios son obligatorios.

Cuando trabajes el examen en casa debes hacer todos los ejercicios, no solo los que
has elegido en tu examen.
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SOLUCIONES

E.1. Los lados de un tridngulo rectdngulo estdn en progresién aritmética con 5 centimetros
de diferencia. Calcula el perimetro y el drea del tridngulo.

Aplicamos el teorema de Pitdgoras:
x?+(x-5) =(x+5)* = x> +x* -10x +25 = x* +10x +25 =

:x2—20x=O:xde—20)=O:>x={28< x-5

Sus lados miden 15, 20y 25 cm.
Perimetro: P=15+20+25=60cm.

Area: A=@=w=150 cm?.

Solucién.- El perimetro del tridngulo es 60 cm y su superficie, 150 cm?.

X +x+1:10x+1
+1  x  x¥+x

E.2. Resuelve la siguiente ecuacién con fracciones algebraicas:
X

Las soluciones no pueden ser valores que anulen el denominador, por lo tanto, x # -1, x #0.
Calculamos el minimo comin mdltiplo de los denominadores y resolvemos:

x_  x+1_10x+1 x*+(x+1)° _ 10x+1
x+1 x  x*+x x[x+1) xx+1)

:2x2—8x:O:2xmx—4):O:x:%

=S x2+x2+2x+1=10x+1=>

La dnica soluciénes x =2.

E.3. Resuelve la siguiente ecuacién bicuadrada: 4x* -17x*+4=0.

Hacemos el cambio de variable x* =z para conseguir una ecuacién de segundo grado:

=17¢¢289—64=17¢J225=17¢15:{4

4x* ~17x¢ +4 =0
X o17x > Z 8 8 8 1/4

Ahora deshacemos el cambio de variable:

0 Six(z=4=x=+4=+2.
1 1 1

Sixt=— =Xz |~z

(0] I X 43)( 4 2

E.4. Resuelve la siguiente ecuacién con radicales: x +v10x+6 =9 .

En primer lugar aislamos el radical en el primer miembro de la ecuacidn, después elevamos
ambos miembros al cuadrado, y seguidamente, resolvemos:

2
Xx+v10x+6 =9 =+10x +6 =9—x:(\/10x+6) =(9-x)* =>10x+6 =81-18x +x* =




= x?-28x+75=0=x

_28++/784-300 _ 28484 _28:22 ={ 25
2 2 2 3

Como es una ecuacién con radicales debemos comprobar si, efectivamente, son soluciones:
0 x=25 - 25++/256 =9=25+16 =9 (falso)= x =25 no es solucidn.
0 x=3q3+\/£=9:>3+6=9(cier'fo):> x =3 es solucidn.

E.5. Resuelve la siguiente ecuacién de grado superior a dos: x* —2x* -10x* +4x +16 =0

Aplicamos la regla de Ruffini para factorizar la ecuacién y resolver fdacilmente:

1 -2 -10 +4 +16
-2 -2 +8 +4 -16
1 4 -2 +8 O
+4 +4 0 -8

1 0 -2 O

x*-3x}-7x*+27x-18=0= I(x +2)||:|(x -4)[(x* —2)I =0"

» x=-2
(D) Para que el producto de varios » x=4
factores sea cero, alguno de ellos ha
de ser cero. > x =12

Planteamos un sistema de ecuaciones:
Para la primera ecuacién aplicamos el teorema de Pitdgoras. Y

Para la segunda ecuacidn, el razonamiento que utilizamos es el
siguiente: si la superficie del rombo es 24 cm?, el tridngulo coloreado
tendrd 6 cm? de drea.

2 2 _ K2
Xty =5 x* +y? =25
xy = _
T:é xD/—IZ

Despejamos y en la segunda ecuacion y sustituimos en la primera:

2
y=% :>x2+(1—2j =25 5 + 1 _ 05 -, x* 4144 =255 = x* ~25x° +144 =0.
X X

Hemos obtenido una ecuacién bicuadrada que resolvemos mediante el cambio de variable
2 .
x‘=z:




2-252+144 =0 .
z z+ =z > 9

_ 25 +/625-576 _25+7 :{16
2

Ahora deshacemos el cambio de variable:

0 Sixt=16= x=16=+4.

0 Six2=9=x=+9=2%3,
Rechazamos los valores negativos, y calculamos y:

o Si x=4:>y=172=3.

12
o Six=3 ===
i =YY=
Solucion.- La diagonal mayor mide 8 cm, y la menor, 6 cm.

E.7. Resuelve la siguiente inecuacion expresando el resultado en forma grdfica, de intervalo
y de conjunto: x> -4x+3=0.

Resolvemos la ecuacidén asociada a la inecuacién:

:41\/16—12 :4¢JZ _4x2 :{ 3
2

2 2 1

X -4x+3=0 x
Representamos las soluciones en la recta real y analizamos en qué tramos se cumple la
inecuacion y en cuales nho:
(0) - (0 -4 +3=320 (Cierto, se cumple la inecuacién)
(2) - 22 -4@2+3=-1>0 (Falso, no se cumple la inecuacién)

(10) - (10)* -4[10)+3 =63 >0 (Cierto, se cumple la inecuacién)

st NO st

o .

1 3

Solucién: (~eo,~1]U[3, + ) ={ x OIR/x<-16x =3}






